

徐曙光：

把员工作为“树苗”培养

格林豪泰的 logo 是一棵茂盛的树。徐曙光曾说：“对于员工，应该把他们当作树苗来培养，因为，公司的前进事实上是得益于员工成长过程中的经验积累，而非一味地把他们当作木柴来烧，要知道，木柴燃烧所得是非常有限的，但树木成长所得却是可以不断增长的。”

[A3 版]

诺华并购爱尔康
拓展业务新领域

最近，瑞士诺华制药集团朝着建立全球医药巨头的目标又迈进了一大步。诺华董事长魏思乐发表声明说：“收购眼科保健行业中的全球领先公司爱尔康，对我们来说是一个绝好的机会。从整体上来看，我认为这是一项十分符合公司战略的交易，并对这项业务的前景感到非常乐观。”

[B1 版]

后危机时代
全球六成首席财务官谋变

鉴于市场的多变性和不稳定性，大公司的 CFO 们面临的不仅仅是各种紧急的资本筹措、现金流和收入的挑战，他们还需要更为频繁地参与董事会讨论，其中包括参与企业供应链、定价、生产等环节的预测、风险管理决策事宜。

[B2 版]

网游业：
挖角不如
自己培育人才

“大家不要来了，网游不缺钱，而是缺人”。日前，巨人董事长史玉柱在谈到各路资金都在涌入网游行业时，发出了这样的呼吁。

如何留住人才，对于大多数网游公司来说，是一个比资金还难解决的问题。在网络游戏行业红火的背后，是对研发和运营人才的急切渴望。

2000 到 2009 年的十年间，网游产业成长 100 多倍。而相关数字预计，未来五年内我国网络游戏市场实际销售收入将达到 508 亿元。如此大规模的增长下，人才的缺乏，直接导致了各大游戏公司之间的相互挖角。日前，在巨人《绿色征途》的发布会上，史玉柱透露完美时空高价挖走了巨人的一个游戏策划。而就在年初，有消息称盛大传奇项目负责人被挖到了巨人。

高价挖人和收购团队，是目前各大网络公司招揽人才的惯用手段，这增加了网游行业对人才的竞争压力，加大了游戏公司获取人才的成本，也提高了游戏人才收购的门槛，让一些新兴的游戏公司不得不寻找其他方式培养自身的游戏人才。

暴雨娱乐 CEO 朱威廉表示，目前国内游戏人才的竞争处于一种无序的状态。他认为这种情形是不正常的，与挖角相比，培养新的游戏人才对企业本身和行业发展都更加有利。

目前，网易、暴雨娱乐、福建网龙等公司已经在采取研究院、教育学院的模式，积极培养游戏研发和运营人才，为自己打造真正的人才后花园。为了是缓解暴雨娱乐在游戏人才方面的迫切需求，暴雨娱乐在 2008 年成立了游戏教育学院，专注游戏人才的培养。据朱威廉介绍，目前该公司已经投入 500 万元人民币在游戏教育学院这块，并且在江苏常州和上海都设立了分校区。

“目前中国游戏市场对人才的需求并不表现在数量上，而在质量上。”朱威廉认为通过行业内各种不同的游戏培养模式，2-3 年内，中国游戏市场的人才会逐渐充足，并且能够回归理性，更加重视研发上的工作，也将逐步增强中国游戏的竞争力。(侯大银)

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

2010年4月29日 星期四
庚寅年 三月十六
第110期 总第6536期
今日12版

新闻热线:(028) 87369123

传真:(028) 8734606

电子邮箱:dmdcjb@sina.com

责编:王小山 版式:黄健 校对:梅健秋

洞悉老板的
关注点

做 HRD 应该“先人事、后管理”

[详见 A2 版]

教育部认可的研究生，吉利不一定认同

人才 需要“吉利认可”

正在举行的 2010 年的北京车展，在吉利展台右侧，有一个精心布置的招聘区域，吉利的招贤纳士工作正在紧张忙碌地进行中。这一个大胆创新的举动引起众人瞩目。

让合适的人做合适的事

今年 3 月 28 日，吉利集团以 18 亿美元的价格全面收购沃尔沃公司，被认为是“小蛇吞大象”之举。为了更好地“消化大象”，吉利公司提出了“百日提升”计划，整合资源，优化产业结构，从而使得吉利对人才的需求也已经进入一个全新的历史阶段。对人才数量、质量及创新能力的要求不断提升，按照以往按部就班的培养方式已经严重滞后。

转型期，无论从文化上、流程上还是从观念上，对人才的需求都是很大的挑战。魏梅指出：对于吉利来说，更重要的是把人用到合适的位置。

让合适的人做合适的事。魏梅说，吉利有自己的“阳光平台”，一个人适合不适合某个岗位，这不是人力部长说了算的，而是他在这个岗位上展现出来的业绩，以及其周围的供应商、客户以及下一单用户、员工和上级对他的评价，它是自动生成的评价体系，我们会让这个人对自己的职业发展规划有更清醒的认识，我们有管理通道、项目总监通道、技术专业通道及产业工人通道，在这四条通道上，每个专业又有不同的发展方向，也就是会有上百条通道给大家。

“吉利认可的千人研究生计划”

如何创新培养人才，吉利正在进行大胆的探索。据魏梅女士介绍，吉利有自己的中专技师学院、大学和研究生院，吉利的人才培养体制就是根据企业发展需求来量身定制。

今年吉利将启动“1000 名吉利认可的研究生培养计划”，由吉利集团用人单位及浙江汽车工程学院、吉利

人才战略 | Rencai Zhanlue



大学、三亚学院联合国内外知名院校能够解决企业运营各层面管理短板为共同协作，定向录用、定制课程、本着“急用先学、立竿见影”的原则，以能

够解决企业运营各层面管理短板为课题，引进国际一流的理论导师和业内权威的实践导师辅导学生，真正培

养学以致用的高素质人才，建立人才森林。

“我们会在企业里找，一千个人里有一千个项目，这些项目分布在企业运营管理中的各个环节，他会有一个内部导师，集团内有导师库，他可以任选导师，另外我们还有行业外部的实践老师，不拘泥于企业内。”

李书福的“双人才”战略

李书福的事业由两部分组成，一是汽车，二是教育。据说李书福自己办学校的原因，源于汽车事业起步之初招聘的 80 名名牌大学学生最后走得只剩一个人，他深感汽车人才匮乏，外来人才难留的痛楚。于是下决心自己办学校，培养有知识、有思想、会动手、能吃苦的汽车专业人才。创办多所职业学校，解除了吉利汽车人才匮乏的后顾之忧。截至 2009 年底，吉利集团的 13 万余名在职员工中，在生产一线的技术工人和业务骨干有 70% 来自吉利自己创办的学校；在吉利汽车研究院的近 2000 名科研人员中，从吉利院校走出来的人占 40% 以上。

自育内生型人才 + 招贤纳士，是吉利的“双人才”战略。为收购沃尔沃轿车，吉利组建了一支由各类精英人才构成的谈判团队，这成为此次成功收购的重要保障。广纳各类精英人才一直是李书福人才战略的重要组成部分。如今，吉利旗下已聚集了包括赵福全、童志远、沈晖、张爱群等在内的第一批高端技术和管理精英。

(萧何)

用这个千人计划来建立一套吉利的课程体系和培养体系。”

据悉，车辆管理、物流、市场营销等跟汽车相关的专业都是吉利非常期待的，再就是具有合资企业工作经历，比如在财务、行政管理、法务、证券投资上有经验的人才也是吉利迫切需要的。

玉树感悟：一位四川移动人亲历救灾日志

□ 移动人 图 / 文



◎四川移动救援队翻越大雪山奔赴玉树。

【核心提示】:4 月

14 日早上 7 点 49 分，青海玉树发生 7.1 级地震，震中位于县城附近。在知道这一消息的那一瞬间，每一个经历过 5·12 汶川地震的四川人，都会对玉树人民遭受的苦难感同身受；每一个参加过汶川地震抗震救灾保通信战斗的移动人，都应该深切体会到灾区同事们承受的巨大压力。

客日志在网上广为流传，记录了四川移动抗震突击队奋战在青海灾区抗灾救灾的一些细节，我们原文刊发出来，用以记录“四川和青海在一起”这段特殊的日子。

“和谐拯救危机”

——玉树救灾随感

2010 年 4 月 14 日早晨 7 点 49 分，青海省玉树县发生 7.1 级地震，震中位于县城附近。在知道这一消息的那一瞬间，每一个经历过 5·12 汶川地震的四川人，都会对玉树人民遭受的苦难感同身受；每一个参加过汶川地震抗震救灾保通信战斗的移动人，都应该深切体会到灾区同事们承受的巨大压力。

在受公司之托的“抗震救灾先锋队”已于 14 日晚赶到灾区的情况下，公司决定抽调 23 辆各类抢险专用

车，78 名通信工程技术专业技术人员组成“抗震救灾突击队”，于 15 日一早从成都出发，以最快的速度向玉树挺进。往返五天四夜，星夜兼程行驶在最高海拔 5000 米，平均海拔 3500 米以上的高原，总行程超过 2500 公里。时隔两年，再次投入波澜壮阔的抗震救灾。

一场千里驰援让我对一些人有了新的认识，一路的艰辛让我对一些事有了新的思考。自然的和谐，人类的和谐，社会的和谐，自然与人类、社会的和谐，保护大自然、热爱我们的家园，这一切是何等的重要。自然灾害不和谐的具体表现，是自然生存的抗争，科学家、经济学家们早已断定，要有三个地球才能养活现有人类，我们又应该怎样去和地球家园和谐相处？记录下这一路的所见所闻所感，把火花与点滴交给文字，并与我的朋友们共同分享。(下转 A2 版)

近日，一篇关于“玉树救援”的博

玉树灾区牵动每一位四川人的心，四川人民感同身受。青海地震了，四川怎么办？和汶川地震一样，玉树地震造成通信设施严重破坏，基站损毁、光缆中断，抢险救灾急盼通信生命线的畅通。这时，一支特殊的救灾队伍吸引了人们的关注，他们是由四川移动几十名通信技术工程抢险人员组成的“抗震救灾突击队”。

据了解，四川移动抗震突击队承

担了玉树震区通信保障的核心支撑

任务。由于四川移动抗震突击队规模

大、员工有序，又有地震抢险经验，当

地通信抢险指挥部把几项最重要的

任务交给了他们，如机场等重要枢

纽、重要场所通信光缆巡检和故障处

理、重要基站扩容，并承担了国家领

导人灾区视察的通信保障任务。

近日，一篇关于“玉树救援”的博

玉树灾区牵动每一位四川人的心，四川人民感同身受。青海地震了，四川怎么办？和汶川地震一样，玉树地震造成通信设施严重破坏，基站损毁、光缆中断，抢险救灾急盼通信生命线的畅通。这时，一支特殊的救灾队伍吸引了人们的关注，他们是由四川移动几十名通信技术工程抢险人员组成的“抗震救灾突击队”。

据了解，四川移动抗震突击队承

担了玉树震区通信保障的核心支撑

任务。由于四川移动抗震突击队规模

大、员工有序，又有地震抢险经验，当

地通信抢险指挥部把几项最重要的

任务交给了他们，如机场等重要枢

纽、重要场所通信光缆巡检和故障处

理、重要基站扩容，并承担了国家领

导人灾区视察的通信保障任务。

近日，一篇关于“玉树救援”的博

▶ 经理人论坛 | Luntan

吉利转型 全赖人才的 支撑

进入汽车领域只有十几年“工龄”的吉利汽车，2009 年展现了十分强劲的发展态势：全年整车销售 33 万辆，同比增长 48%，利税近 24 亿元，同比增长 35%，在激烈的市场竞争中保持了行业十强的地位；而收购澳大利亚 DIS 公司、引入战略投资伙伴高盛、竞购世界名牌沃尔沃等“动作”，以及吉利熊猫 C-NCAP 测试得五星、“吉利技术体系创新工程建设”获国家科技进步大奖等成果，证明吉利自 2007 年采取的战略转型，已取得相当的成功。

站在全球汽车行业的角度，和那些跨国巨头相比，吉利规模不算大，实力不很强，但为什么就能够成为中国自主品牌汽车的代表？这其中的原因很多，但有一个原因容易被人忽视，即从一开始，吉利就在战略转型与人才教育的协调发展上做足了文章。

几乎和盖汽车厂房同步，上世纪 90 年代末，吉利在临海划地建校，办起了培养专业技工的“浙江吉利技师学院”、“浙江吉利汽车工业学校”等职业学校。此后一发不可收拾，随着汽车产业的逐步发展、壮大，吉利又投巨资，陆续在北京昌平办起了“北京吉利大学”，在海南办起了“海南大学三亚学院”，在杭州办起了“浙江汽车工程学院”，并在湖南创办“湖南大学湘江学院”。到目前为止，吉利旗下的民办学校在校学生已达 4 万余人，成为国家公办性教育的重要补充，为社会承担起了一份重大的责任。

吉利多所职业学校的创办，解除了吉利汽车产业人才匮乏的后顾之忧。截至 2009 年底，吉利集团在职员工已达 13000 余名，其中在汽车生产一线的技术工人和业务骨干，70% 是由吉利自己创办的学校培养的；在吉利汽车研究院的近两千名科研人员中，从吉利院校走出来的就占了 40% 以上。

早在 1997 年，李书福就曾对吉利学院筹建处的同志说：“吉利学院不是培养造原子弹的人才，而是要造就造汽车的应用性人才。这个定位你们必须坚持。”

为此，李书福为吉利教育确定了一个与众截然不同的办学理念：“走进校园是为了更好地走向社会”。之后，吉利教育的内容，包括课程的设置、师资的聘用、学生的招收、就业的安排等，无不根据吉利集团不同时期的人才需求和社会的需要来设定，并从办学开始就将学生毕业后的就业问题纳入学校的工作范围，在教学模式上发展出“3+1 就业导向教育模式”；3 是指实用的语文、英语和计算机三门课程，中间的 1 是指综合的职业素质，后面的 1 指的是围绕一个岗位设置的课程体系。

“我们的产业要成功实现转型升级，现在必须马上重视教育改革与之协调发展。”作为全国政协委员的李书福带到今年两会上的是“关于中国产业转型升级与教育改革协调发展的提案”。他这么主张，是因为吉利的转型就是最好的明证。(王文正)

玉树灾区牵动每一位四川人的心，四川人民感同身受。青海地震了，四川怎么办？和汶川地震一样，玉树地震造成通信设施严重破坏，基站损毁、光缆中断，抢险救灾急盼通信生命线的畅通。这时，一支特殊的救灾队伍吸引了人们的关注，他们是由四川移动几十名通信技术工程抢险人员组成的“抗震救灾突击队”。

据了解，四川移动抗震突击队承

担了玉树震区通信保障的核心支撑

任务。由于四川移动抗震突击队规模

大、员工有序，又有地震抢险经验，当

地通信抢险指挥部把几项最重要的

任务交给了他们，如机场等重要枢

纽、重要场所通信光缆巡检和故障处

理、重要基站扩容，并承担了国家领

导人灾区视察的通信保障任务。

近日，一篇关于“玉树救援”的博

玉树灾区牵动每一位四川人的心，四川人民感同身受。青海地震了，四川怎么办？和汶川地震一样，玉树地震造成通信设施严重破坏，基站损毁、光缆中断，抢险救灾急盼通信生命线的畅通。这时，一支特殊的救灾队伍吸引了人们的关注，他们是由四川移动几十名通信技术工程抢险人员组成的“抗震救灾突击队”。

据了解，四川移动抗震突击队承

担了玉树震区通信保障的核心支撑

任务。由于四川移动抗震突击队规模

大、员工有序，又有地震抢险经验，当

地通信抢险指挥部把几项最重要的

任务交给了他们，如机场等重要枢

纽、重要场所通信光缆巡检和故障处

理、重要基站扩容，并承担了国家领

导人灾区视察的通信保障任务。</p